

牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶 —学习贯彻省委十一届四次全会精神

工厂招工难 专合社招人却一喊就来

劳动力供给的老龄化，成为县域经济发展的一大瓶颈

记者在仪陇县城和乡间看到一个矛盾现象：县里唯一的产业园——四川仪陇经济开发区，有的工厂喊“招人难”，不少工种缺人；而农村的专业合作社却说雇人很容易。劳动力为啥不向有迫切需求的市场主体流动，从农田转移到工厂？

通过调查，记者发现其中一个重要原因是“年龄”。劳动力供给出现老龄化趋势，青壮年不够用，年纪大的人无法胜任工厂岗位，留在农村才有自己熟悉的位置。这一现象不仅关乎老人们的生计，还影响到县域经济的形态和发展走向。

一线直击

现象：有些工厂招工难，农业经营主体不缺人

2月20日，四川仪陇经济开发区，瑞虹鞋业有限公司厂门口音乐声震耳欲聋，招工处却显得冷冷清清。

现有工人170人，缺工150人，厂房内的灯只开了一半。“订单已经排到年底了，关键是没人。”人事部门负责人李寿英说。

记者采访了园区内6家工厂负责人，均表示存在较严重的缺工问题。

“去年我们就放宽了标准，只要你来，干没干过无所谓！”家丰时装办公室主任张春英表示。志鑫鞋业有限公司人事经理周冬梅说“从空间到时间”都在为农民工调整；去年就把车间分散建在乡镇而非集中到县城，方便农民工就近上班；下班改成下午五点半，是否加班自己决定，方便农民工回家带孩子。“对工厂来说增加了成本，降低了效率，但莫法。”

仪陇县农劳办主任余书成介绍，园区企业主要是劳动力需求较大的鞋帽轻纺、电子元器件类，现有务工人员4100人，用工缺口约2000人。



在通江县交运局帮扶下两河口镇青树桠村

基础设施“脱贫”了 内生动力更足

□程聪 本报记者 汪美山

近日，雨水时节，70岁的郭映文在易地扶贫搬迁点听着广播，栽植着春马铃薯。

郭映文是巴中市通江县两河口镇青树桠村人，见证了该村的基础设施的变化。“家住云雾山，生病只有死。现在翻了身，感谢共产党。”郭映文说，青树桠村坐落在海拔1300余米的云雾山中，山高坡陡，土地贫瘠，生产条件极差，没有公路，电力不足且限电，村里的小伙子外出务工后都不愿意回家。如今党的政策好，村通了硬化路，户通了自来水，人住进了安全房，用起了无线网。

公路修到家门口 家家住上安全房

青树桠村位于两河口镇西部，距离通江县县城116公里，距离两河口镇政府25公里，幅员面积17平方公里，全村135户596人，自然资源丰富，然而道路不通畅，外面的人不愿意进来，里面的人出去了也不愿意回来，致使村民依然过着苦日子。

2015年7月，通江县交运局地方海事处与青树桠村结对，通江县地方海事处航务股股长王志强被选派到通江县两河口镇青树桠村担任第一书记，强基层组织、抓富民产业，加快贫困户脱贫致富步伐。

“要致富、先修路，要脱贫、路先行”。王志强说，到村后，第一件事就是先解决村道路问题。为解决路的问题，他一户一户地走访做工作。2016年6月，王志强

在“娘家”的支持下，统筹资金235万元，硬化村道路4.7公里。

“去年春节，村民李燚从成都出发，成功将车开回村里。”王志强，村民看到村道路硬化，更加坚定了脱贫致富的信心。

路通后，开始安居工程建设。2016年底，青树桠村把易地搬迁作为重要抓手，先后整合资金635万元，在村集中选址修建2个聚居点，集中安置23户83人、分散安置8户23人。在易地扶贫搬迁的同时，整合资金，采取“专业队+农户”模式，对全村43户危旧房进行了改造，让村民住上了安全房。

户户接通自来水 人人用上安全电

安全饮水是村民们多年的期盼。“由于住在山顶，缺水时，村民只有到田沟里取水。”王志强说，通江地方海事处

先后在2015年、2017年出资了5万元，结合国家扶贫项目，在村里修建了20立方米和40立方米的饮水池，2018年进行了管网改造，解决了全村的安全饮水问题，目前户户用上了自来水，即使是处于枯水期的冬季，村民也能吃上安全水。

“再也不用为吃水而发愁。”今年44岁的曹仁江深有感触，以前靠天吃水，曹仁江的祖母因到山顶寻找取水点，路滑摔了一跤，落下了病根，取水成了曹仁江的心头病。去年，管网建设完成后，自来水进家门，曹仁江才搬开了压在心上的石头。

对电力保障，村民张荣强深有感触。“以前风大无电、雨大无电、冬季无电，天晴都有电，电灯都是红火火。”张荣强说，以前是裸线木电杆，电压不稳，吹风下雨下雪都要停电，有时候电流过强又会烧坏很多家用电器。

2015年12月，张荣强在家投资30万元，修建10亩水面的养鱼场，因电力原因，鱼苗供氧不足，导致鱼大面积死亡。

2016年7月，王志强在取得电力部门的支持下，开始对全村的线路进行了改造，增设变压器，使用了绝缘线和水泥电杆，解决了安全用电问题。“电力保障后，养鱼场开始有了收益。”张荣强说，依托养鱼，成立了生态养殖专业合作社，吸收了15户贫困户加入合作社，目前已13户成功脱贫。

村里网络全覆盖 家门口就能就业

“村民最高兴的是今年春节期间，拿着智能手机与亲戚朋友之间进行视频拜年。”王志强说，去年12月，通江县地方海事处出资2万余元，从沙坪乡草庙子村将光纤接入了青树桠村，网络接通后，不少村民开始用起了智能电视和手机，春节前夕与在外子女实现了视频通话，小朋友也玩起了抢红包的游戏，村里还开了第一家网店，卖起了土特产。

“近年来，县委、县政府出台了许多关于返乡创业的相关激励政策，吸引着在外的成功人士。”王志强说，基础设施改善后，村里先后回来了很多年轻人，准备在家乡干一番事业。目前，青树桠村发展金银花产业120亩、青脆李400亩，村里还有3个专业合作社，部分带头人办起了生态养猪场，村民可以在家门口就业。

基础设施改善后，村民的内生动力激发了，村民在村里种植了天麻，培育了段木银耳等产业，建起了养鱼场和养猪场，日子一天比一天过得好。下一步，王志强早有了打算，“继续筹资将未硬化完的村道全部硬化，同时加大产业园的管护力度，加强文明乡风和社会主义核心价值观的培育涵养，促进贫困户物质脱贫的同时，更要精神脱贫。”

景祥俊获“2018年度中国农村新闻人物”荣誉称号

□程聪 本报记者 汪美山

近日，由中华全国农民报协会、人民日报社主办的“宣传贯彻中央一号文件精神大会暨2019中国‘三农’发展大会”在北京会议中心举行。会上表彰了“2018中国农村十大新闻人物”，其中，巴中市通江县护林员景祥俊是四川省唯一荣获此项殊荣的楷模。

景祥俊是铁厂河林场泥地坪工区的一名护林员，20年来，景祥俊不顾重病在身，用弱小的身躯守护着绿水青山，从未因工作条件艰苦向上级提

出过任何要求，在景祥俊负责管护的近万亩森林，没有发生过一起森林火灾和盗伐、偷猎案件。近年来，景祥俊先后获得全国五一巾帼标兵、五一巾帼奖章、五一劳动奖章、最美生态公益人物、优秀共产党员等诸多荣誉称号。

据了解，“中国农村新闻人物”推选活动由农民日报社发起，自1994年至今已连续举办25年，旨在宣传推介在“三农”一线创新发展、做出突出贡献的典范代表人物。

四川支持建设轨道交通运维技术与装备四川省重点实验室

本报讯(记者 赵蝶)记者从四川省科技厅获悉，近日，四川省科技厅同意支持建设轨道交通运维技术与装备四川省重点实验室。实验室依托单位是西南交通大学，主要围绕轨道交通运维装备先进设计与制造、轨道交通运维装备智能化、轨道交通运维装备服役可靠性与轨道交通运维装备安全与制动控制等四个研究方向开展科学研究，为我国轨道交通事业发展再创新辉煌贡献力量。

据悉，轨道交通装备是国家大力支持发展的战略性新兴产业，是《中国制造2025》十大重点工程之一。依据全国铁路“十三五”规划，到2020年，全国铁路营业里程将达到15万公里，新增3万公里；城市地铁运营里程将超过8000公里，新增约5000

公里。随着我国铁路与城轨交通网络日臻完善，如何保障既有线路安全可靠的运行成为当前轨道交通工程项目管理的主要难题之一，运营维护愈发显得重要。对运维技术与装备开展理论研究将对我国轨道交通系统体系化建设产生重要的推动作用。

据四川省科技厅相关负责人介绍，四川作为“一带一路”的桥头堡和中国制造2025战略实施的重点省份，发展轨道交通有利于推动全面改革创新试验，支持四川实现“两个跨越”。建设轨道交通运维技术与装备四川省重点实验室，开展前瞻性的运营维护技术与装备领域理论研究，将对支撑四川乃至全国的轨道交通产业发展以及我国在全球领先的轨道交通体系化建设具有十分重要的意义。

万源市举办第三次全国国土调查业务培训班

为提高全市第三次全国国土调查专业技术水平，全面做好第三次全国国土调查工作，近日，万源市举办了第三次全国国土调查业务培训班。万源市政府办、市财政局、市林园局等相关市级部门负责人，各乡镇分管负责班子成员及兼职国土员，各国土所负责人，市三调办及技术人员共计120余人参加培训。

培训班上，万源市政府相关负责人强调，开展第三次全国国土调查意义重大，针对全市实际情况，结合二调存在的问题，必须按照新技术、新要求，切实抓好第三次国土调查工作，将实事求是是“灵魂”，数据准确是“生命线”贯穿工作始终，严格落实上级相关要求及会议精神，狠抓落实。要压实压实责任，强化工作保障，严格把控质量，严肃工作纪律，把握时间节点和要求，不折不扣、按时按质完成第三次全国国土调查工作任务。

培训班上，万源市国土局主要负责人从第二次全国土地调查取得的效果和存在的问题、第三次国土调查的主要任务及要求、第三次国土调查工作如何开展、部门乡镇密切配合确

保三调工作任务完成等四个方面对如何做好全市第三次国土调查工作作了具体解读。

万源市三调技术人员就国土调查工作任务及内容、调查方法、解决二调中存在的问题、搞好协调配合等相关业务知识作了系统培训。三调技术人员讲道，此次国土调查的工作任务是要按照国家统一标准，利用遥感、测绘、地理信息、互联网等技术，全面细化和完善土地利用基础数据，掌握翔实准确的土地利用现状，建立土地调查数据库，实现成果的信息化管理与互联网共享；健全国土及森林、草原、水、湿地等自然资源变化信息的调查、统计和全天候、全覆盖遥感监测与快速更新机制。国土调查的工作内容包括开展土地利用现状调查、权属调查、耕地细化调查、相关自然资源专项调查，并建设集图形、影像、属性、文档为一体的土地调查数据库，实现调查信息的互联共享。

在土地调查数据库的基础上，建立耕地细化、“批而未用”土地、耕地质量等专项用地数据库。

张华 通讯员 马发海

明确目标路径 成都探路“五项制度改革”

财政预算制度改革、国资经营评价制度改革、基本公共服务清单标准管理与动态调整制度改革，全面提高公共服务供给能力和水平。打造“一站式”“零距离”“全天候”集中便民服务空间，持续优化“天府市民云”平台和社区智慧终端功能，“仅跑一次”“不见面审批”事项全部实现“网通办”。

企业扶持激励制度改革，将分层分类推进人才、技术、资本、土地、能源、信息等要素供给侧结构性改革，通过聚集不同企业的差异化需求，探索构建政策精准、服务集中、要素集聚、企业集聚、产业集群的全生命周期企业扶持激励政策体系。

土地资源配置制度改革，将匹配更加精准精细的产业用地政策。对各类低效用地分类施策，持续消化、鼓励企业对存量低效用地“二次开发”。同时，把“十三五”单位国内生产总值建设用地亩均税收增长率、纳入高质量发展评价指标体系，倒逼经济发展提质增效。

陈碧红 小玲